

SUSCRIPCION

En la capital, un mes... pesetas 1'25
Fuera de la capital, trimestre... 4'25
Portugal, trimestre... 5'00
Demás países extranjero... 9'00
Número atrasado... 0'10

PAGO ADELANTADO

Teléfono número 66.

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE

(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 4.ª plana, 010 pesetas línea de doce
ciceros.
En 3.ª plana, antes del pie de imprenta, 4
0'25 pesetas línea.
En 1.ª plana, 4 pesetas línea.
Gacetas en 3.ª plana, 0'50 pesetas línea.
Comunicados, 4 pesetas línea.
Esqueletos de defunción, desde 6 pesetas.

Oficinas y talleres: Caleros, 9

EDICION DE LA TARDE

EL "NOTICIERO"
DIARIO ILUSTRADO
es el periódico de más circulación
en la región

EL GLOBO ROJO

Poderoso antianémico, preparación ferrugi-
nosa del Ldo. D. Avelino Ruiz Capillas, cura-
ción radical de la anemia, clorosis, debilidad
general en hombres, mujeres y niños. Por ma-
yor, G. G. Capellanes, 1; autor, Santiago, 2,
Madrid. En Salamanca, Ortiz, Urbina, e Hijos
de Villar.

EL IMPUESTO DE CONSUMOS

El país está todo él convulsiona-
do, alentándolo el magno proyecto
de la supresión del impuesto de con-
sumos, y para conseguir su realiza-
ción hanse celebrado mitins simultá-
neos en diversas poblaciones.

Nosotros, como la mayoría del
país, comprendemos que la contribu-
ción que se trata de suprimir es la
más odiosa y aborrecible, por lo cual
continuamente se pide su supresión;
sabemos que es semillero de motines
que tienen en continua alarma á los
pueblos, y no se nos desconoce que
es el arma que con más saña mane-
jan los caciques rurales para con-
servar su predominio y hacerla objeto
de ruines venganzas; pero del mis-
mo modo, y no obstante nuestra
identidad de miras con la mayoría,
no vemos con qué habrá de suplirse
el anárquico impuesto, toda vez que
el Estado no puede dejar de percibir
anuales que por aquella contribución
recauda.

Todo el mundo se cree con dere-
cho para maldecir de los consumos
—y en esto hay razón;—pero nadie
propone una solución concreta que
ponga á salvo los intereses del Esta-
do con los de los Municipios, su-
puesto que aquél no puede dejar de
cobrar por cualquier concepto que
sea las cantidades que se le quieren

mermar por consumos, y éstos no
encuentran medio de que en sus ca-
jas ingresen las sumas que hoy por
el impuesto de consumos ingresen
en ellas.

Se quiere que para enjugar el
déficit se recarguen las contribu-
ciones territorial é industrial? Demasia-
do lo están ya, pues puede asegurarse
que nuestra nación es la que más
paga por aquellos conceptos.

Se pretende un aumento en las
cédulas personales? pues preguntése-
le su opinión á tantos insolventes
que ni aún la infima pueden satisfac-
er, y á los que no lo son, que se
desesperan del cincuenta por ciento
municipal.

Se opta por el reparto, por la ca-
pitación? esto en otro país que no
fuera el nuestro daría resultado; pero
aquí donde todo está sometido al
compadrazgo, á las corruptelas, al
favor y á las componendas, daría
lugar á que en las grandes ciudades
se ingiriese poco á poco el caciquis-
mo y fuese preparándose una de
esas hecatombes que causan época
en la historia de los pueblos.

Alguien apunta que la realización
de un catastro verdad y de un ami-
llaramiento legal que diese de con-
sumo el descubrimiento de la riqueza
oculta para que tributase sus dere-
chos á la Hacienda, sería de innega-
ble y provechoso desenlace, pero por
lo mismo que lo indicado es útil y
redentor, seguros estamos de que no
se llevará á la práctica, y si algo se
hace, serán solamente parodias que
no revestirán nada formal.

Hay que tener en cuenta, además,
consumos se originan, son debidos á
la idiosincracia del genial español,
que induce á no pagar lo que á la
Hacienda pertenece, y ya de antiguo
adquirió las preeminencias del tipo
español el legendario contrabandista
con su naranjero al brazo, lo cual
constituye una honra para la gran
familia... nacional.

Los más reflexivos creen que una
disminución gradual del impuesto

sería beneficiosa, pues en determi-
nado número de años el impuesto
desaparecería sin insuperables vio-
lencias; pero, á pesar de todo, es lo
cierto que nadie sabe á qué carta
quedarse, ni por qué decidirse, pues
el estudio de esta grave y trascen-
dental cuestión es tan complejo, que
para decidirla no basta toda cuanto
madurez de juicio se ponga en prác-
tica, por el temor de errar.

Por eso se imponen la reflexión,
la prudencia y la calma.



Don Manuel de Toledo y Lesparre
(Duque de Pastrana)
29 de Octubre

Bajo este sencillo nombre ocultó
quien á él podría sobreponer los de
duque de Pastrana y Francavilla,
marqués del Cenete, conde de Villa-
da y otros títulos, como ocultó, bajo
esa misma modestia, sus hechos de
armas y sus pródigas obras de cari-
dad.

Por esta razón quedaron desco-
nocidos para el público en general
sus merecimientos, pero no así para
sus compañeros, que hablaban siem-
pre de él con elogio, ni para sus su-
periores, que le llegaron á conferir
el empleo de brigadier, habiendo pa-
sado por todos los grados anteriores
de la milicia.

Nació don Manuel de Toledo en
Guadalajara, el 29
de Octubre, del
año 1805, y des-
pués de haber ser-
vido Guardias de
Corps, en el que
se distinguió por
su instrucción y
comportamiento,
y en la Guardia
Real de Fernando
VII, á la muerte
de éste marchó á
la campaña emprendida entonces,
encontrándose siempre en los sitios



de mayor peligro; buscando per-
igual la delicada comisión que cum-
plir ó el peligro que vencer.

Siendo ante todo militar, antes
que político, se opuso tenazmente al
movimiento de San Carlos de la Rá-
pita.

Desde entonces abandonó toda
idea política, prefiriendo el apartado
gabinete de estudio, el cuidado de
sus haciendas y la caridad del necesi-
tado, á los esplendurosos puestos
de la nación.

Contrajo matrimonio con la con-
desa de Cuba, hija de un ilustre ge-
neral, digna compañera de sus cari-
tativos sentimientos, que con gene-
rosidad sin límites, se dedicaba á
hacer el bien conforme al Evangelio,
sin que su mano izquierda supiera lo
que hacía la derecha.

No tenía don Manuel de Toledo
momento en que no hablara con en-
tusiasmo de sus compañeros de ar-
mas, que eran sus íntimos amigos,
elogiando de ellos todas las buenas
cualidades que les enaltecían; pero
no era posible hacerle hablar de
aquellas en que él hubiera tomado
parte.

Tan ejemplar caballero y soldado
bajo al sepulcro el 26 de Enero de
1886, en su castillo de Pau (Fran-
cia), después de haber cumplido los
ochenta años de edad, como si el
cielo, quisiera haber prorrogado
aquella vida tan provechosa para la
patria y los desvalidos.

HERNANDO DE ACEBEDO.
(Prohibida la reproducción).



Mañana: Santos Cenobio, Claudio, Mar-
celo, Sauririno y Nuestra Señora del Am-
paro.

San Serapión, ob. y confesor.—Euó insig-
ne en doctrina y sabiduría, San Serapión
obispo de Antioquia. Refutó el evangelio de
San Pedro, y murió en el Señor el año 211.

CULTOS.—Capilla del Cementerio.—Con-
tina la novena de las ánimas; se dirá por la
tarde á las tres y media.

SESION SECRETA

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 29.—9'30.

En la que celebró ayer el Congre-
so para entender en las graves acu-
saciones lanzadas por Urquía en La
Patria contra Moret y Merino, se re-
tractó el director de dicho diario de
cuanto había publicado en su perió-
dico, ofreciendo una amplia rectifi-
cación.

Parece que Urquía no volyerá á
sentarse en el Congreso y se dejará
de publicar dicho periódico. PALMA.



Espléndido

Hé aquí las observaciones meteorológicas
tomadas hoy á las nueve de la mañana:
Altura barométrica. 699'40 m.
Temperatura máxima al Sol. 24'0
Id. id. sombra. 11'8
Id. mínima. 0'9
Id. á la hora de la ob-
servación. 8'8
Dirección del viento, V. N. Ventolinas.

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 29.—10'15.

Mañana publicará definitivamente
la Gaceta el decreto sobre pago
por el Estado de las atenciones de
primera enseñanza. PALMA.

474 Las cuatro Reinas

tido de una manera tan ignominiosa; ¡la grasa hirviendo! no;
por el sable debe morir; es un verdadero caballero, un valien-
te guerrero que se abrirá con mano segura el vientre; dos inci-
siones en cruz blie y blie, y todo habrá concluido.

Los jueces, electrizados, no dudaron más; extendida por un
escribano la sentencia, fué firmada por todos y leída á Farandoul.

Como en tan pocos días no había tenido tiempo de aprender
el hermoso y dulce idioma japonés, no comprendió nuestro
amigo gran cosa de la sentencia y hubiese permanecido largo
tiempo en la incertidumbre si el oficinero Kaido no le hubiese
explicado por sus pantomimas y sus blie y blie la dolorosa
operación que estaba llamado á hacerse sufrir á sí mismo.

El príncipe y los jueces, que estaban hambrientos des-
pués de tan larga sesión, se reunieron en un gran banquete. El
príncipe, que estaba de buen humor, invitó al condenado y qui-
so, de todos modos, tenerlo á su derecha durante toda la
noche.

Farandoul, que estaba mal alimentado en la prisión, no
rehusó este favor y fué uno de los primeros bebedores de saké.

Pero no hay buena compañía que no se tenga que aband-
nár; á las once de la noche tuvo el desgraciado condenado que
volver al calabozo.

Apenas había entrado cuando recordó que había olvidado
preguntar al príncipe cuál era el día fijado para la ejecución;
pero ya era tarde para reparar este olvido y le fué preciso que-
dar en la incertidumbre.

En el día siguiente no recibió tampoco noticia alguna, sola-
mente el carcelero visitó al condenado; el día se hizo intermi-
nable á Farandoul; pero á la siguiente mañana el ministro de
justicia y ejecuciones penetró en el calabozo con un gran lío de
papeles que leyó á Farandoul.

—Pura formalidad judicial —pensó nuestro amigo que no
entendió ni una palabra.

Pero el ministro de justicia, viendo su aire indiferente, to-
mó la palabra en francés más ó menos inteligible.

—¡Qué dicha! —exclamó Farandoul. —Pues que habláis el
francés ¿podréis informarme cuándo será la ceremonia del
sable?

—Estoy encargado de advertiros que es para esta misma
noche.

—¡Esta noche! ¡tan pronto!... ¡Yo creía que tardaría más!

Folleto del NOTICIERO 471

Farandoul y Yamida, después de una conversación franco-
japonesa, en que los dos se habían entendido sin comprender-
se, habían venido á apoyarse sobre la balaustrada para con-
templar las poéticas bellezas de aquel maravilloso sitio.

Sería ilusión, pero le parecía á Farandoul que el jarrón so-
bre que se apoyaba se estremecía cuando hablaba á Yamida
con apasionado acento. Sin embargo nuestro amigo no hizo
caso.

—¡Oh, Yamida! —decía con conmovida voz mientras mante-
nía entre sus manos una de las de la joven.

—¡Fa-ran-doul! —respondió la japonesa, que había aprendi-
do este nombre, y parecía tener un gran placer en modular
sus tres sílabas.

Farandoul depositó un ardiente beso sobre la mano que se
le abandonaba.

—¡Fa-ran-doul! —repitió Yamida!

Un ruido espantoso le cortó la palabra: los doce gigantes-
cos jarrones acababan de hacerse pedazos cayendo al suelo...
Doce hombres salieron de entre los pedazos, y antes que Fa-
randoul tuviese tiempo de sacar uno solo de sus tres sables,
se arrojaron sobre él y lo derribaron.

—¡Engañado, ya estoy engañado! —gritó el príncipe Kaido
triunfante.—El oráculo está cumplido; mi reino podrá ser feliz.

Yamida, espantada, se había arrojado á sus pies.

—Levantáos, señora, y dignaos aceptar mi brazo hasta vues-
tro norimón. Calmaos, el japon nos contempla.

Farandoul desandó aquel noche aquel camino que duran-
te el día había hecho tan agradablemente; ¡pero en qué triste es-
tado! Encerrado en un estrecho é incómodo norimón, pudo
contar todos los malos pasos del camino por las sacudidas que
los brutales conductores, lanzados á la carrera hacían sufrir á
su prisión ambulante.

A su llegada al palacio de Miko fué Farandoul encerrado
en un estrecho y oscuro calabozo, donde pudo entregarse á sus
tristes reflexiones. ¡Qué cambios de fortuna tan repentinos!
¡Bah, no estaban perdidas todas las esperanzas! Mandibul y
los marinos estaban libres, y sabrían de sacarlo de allí.

Kaido estaba sumamente alegre y dispuesto á verlo todo de
color de rosa: su primer cuidado fué convocar el consejo de mi-
nistros y á los grandes dignatarios de la corona.

Estos nobles personajes acudieron algo sorprendidos de una
convocatoria tan urgente y se preguntaban qué nueva revolución

HABLA ARMIJO

Ha llegado á Montilla el marqués de la Vega de Armijo, habiendo sido obsequiado con un banquete por sus correligionarios.

El marqués habló al final de la comida, haciendo grandes elogios del régimen liberal que considera indispensable para la vida de las sociedades modernas, afirmando que es perfectamente compatible con el catolicismo, pues respeta todas las creencias.

Dijo que el régimen liberal es garantía de paz, y terminó asegurando que el reinado de Alfonso XIII será tan bien acogido por el pueblo como lo fué el de Alfonso XII.

Noticias Generales

De Lisboa dicen que el Gobierno se halla en crisis, tropezándose con dificultades para su resolución.

Ha fundado en Las Palmas, procedente de Londres y con destino al Transvaal, el transporte inglés Nubia conduciendo soldados y material de guerra y sanitario.

Los albañiles de Villanueva y Geltrú han solicitado de sus patronos la jornada de ocho horas, fijando para contestar un plazo hasta fin de mes, transcurrido el cual, de no cumplirse sus pretensiones, se declararán en huelga.

El corresponsal de El Imparcial en Roma desmiente las noticias que han circulado respecto de la gravedad del Papa. Está restablecido ya del resfriado que cogió en los jardines del Vaticano.

El día de Todos los Santos recibirá en audiencia.

Dicen de Santiago de Galicia que hallándose jugando varios estudiantes de la Universidad, uno de ellos, llamado Jesús Coll, tuvo la desgracia de que con un paraguas le vaciasen un ojo, falleciendo poco después a consecuencia de la herida.

Un alto funcionario de la Transatlántica se ha lamentado de la huida de los fogueiros de ser, por cuanto no existen motivos justificados para mantenerla.

Según él los fogueiros se quejan de vicio, por cuanto están retribuidos mejor que en otras empresas navieras, aun incluyendo á las extranjeras.

A bordo se tomarán toda clase de precauciones para garantizar de la seguridad del pasajero.

De Londres comunican rumores alarmantes acerca de la salud del rey Eduardo VII.

Los médicos le prohíben fumar y hablar. Asegúrase que el tumor que tiene en la garganta no es de carácter maligno, pero se observa que su voz es cada día más ronca.

Los médicos dicen que se trata de una papiloma en la cuerda vocal izquierda.

Ha llegado á Madrid el exalcalde de Cádiz señor Aguirre, el cual ha sido interrogado por varios periodistas acerca de los sucesos de aquella capital.

El señor Aguirre ha considerado la situación gravísima.

Dice que toda la Andalucía obrera es anarquista, por lo que el anarquismo es el factor principal en toda cuestión que surja entre patronos y trabajadores.

Entiende que es necesario de toda necesidad extirparlo, porque de otro modo sobrevendrían muy pronto grandes revueltas.

Hacia días que se tenía noticia de que la policía estaba haciendo las gestiones conducentes al descubrimiento de una cuadrilla de falsificadores de billetes.

El descubrimiento es un hecho ya.

El fiscal de la Audiencia, que tuvo noticia de la existencia de esa cuadrilla, por una confidencia, ha dirigido con gran tacto el movimiento de persecución.

La falsificación parece estaba relacionada también con los billetes de la lotería de Madrid.

Formaban la cuadrilla cinco personas, de las cuales dos han sido detenidas y encerradas en la cárcel.

A las otras tres se les sigue la pista muy de cerca.

La detención se ha hecho con gran reserva.

Las personas á quienes une estrecha intimidad con el Papa, desmienten los rumores de que la enfermedad que le aqueja inhabilita las funciones del Pontificado, y lo prueba que S. S. sigue concediendo las audiencias que se solicitan, y sin que deje de prestar atención al trabajo que demanda el cargo de Pontífice.

LA UNIÓN NACIONAL

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial) Madrid 29.—11'45.

El partido de que es jefe Paraiso no tomará parte en los debates anunciados en el Senado, hasta que no lleguen á dicha Cámara los presupuestos, en cuya discusión intervendrá Castro, en nombre de la Unión

Los capitales asociados

Según la última estadística formada, que aún no se ha publicado, los capitales asociados actualmente en España para la explotación de toda clase de negocios productores, indus-

trial, mercantiles, mineros y de navegación, representan un capital que se aproxima á 5.000 millones de pesetas; los datos que arroja la estadística de los registros mercantiles correspondientes á los años 1886 á 1898, con las clasificaciones respectivas, da á conocer que en esos trece años se formaron ó renovaron 12.288 sociedades con un capital de 2.526 millones.

Las sociedades colectivas fueron en número de 9.223 con un capital de 459 millones; las comanditarias 1.910, con 183 millones, y las anónimas 1.115, con 1.884 millones.

En el mismo período se crearon once Bancos de emisión y descuento, con un capital de 50 millones de pesetas; cinco Bancos de crédito territorial con 35 millones, y ocho Bancos de crédito agrícola, con 30 millones.

Sociedades para explotar ferrocarriles se formaron 58, con 544 millones, y de tranvías 29, con un capital de 23 millones. Para otras obras y servicios se formaron 55 sociedades, con 43 millones de pesetas.

A 291 ascendieron las sociedades mineras, representando un capital de 160 millones; para almacenes de depósitos se formaron 50, con 500.000 pesetas; de seguros contra incendios 17 sociedades, con un capital de 261 millones, y sobre la vida 10 sociedades, con 120 millones.

Sociedades cooperativas se crearon: de producción 38, con 24 millones de capital; de crédito 10, con un millón, y 89 de consumo, con cuatro millones.

El año de mayor desarrollo en la constitución de sociedades fué el de 1889, en el cual se asociaron 310 millones, y en el que se reunieron menos fué el de 1896, pues sólo se pudieron reunir 97 millones.

Las provincias en que más se desarrollaron las sociedades anónimas fueron las de Madrid, Vizcaya, Oviedo, Baleares, Jaén, Santander, Barcelona, Castellón, Valladolid, Málaga y Granada.

Las sociedades colectivas alcanzan más importancia en Barcelona, Madrid, Vizcaya, Almería, Jaén, Valladolid y Málaga.

Y las comanditarias, en menor escala, se formaron por este orden: Barcelona, Sevilla, Guipúzcoa, Málaga y Madrid.

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial) Madrid 29.—12'15.

Telegramas oficiales confirman que los revolucionarios de Venezuela se han apoderado de la población de Tumaco, después de capitular la

guarnición, compuesta de 800 hombres. — PALMA.

De la REGION

SEGOVIA.—Procedente de Barcelona ha llegado la tubería de hierro que ha de emplearse para la conducción de aguas potables por varias zonas de esta capital.

Ha sido destinado á prestar servicios en la sección de Obras públicas de esta provincia, el ingeniero de caminos y conocido periodista don José de Buenaga.

El oficial primero de Administración Militar, don José Pérez de la Greda, afecto á este parque de Artillería, ha sido destinado á la Ordenación de pagos del Ministerio de la Guerra, viniendo á sustituirle el de la misma clase, don Eduardo Agulla Ramos, que prestaba sus servicios en el parque de Artillería de Vigo.

ZAMORA.—Ayer tarde, los vecinos de la plazuela de Sagasta y los que por ella transitaban, tuvieron ocasión de presenciar un espectáculo por demás interesante.

A la una menos cuarto hallábase el exdiputado á Cortes don Arturo Pérez Marrón en el comercio del señor Barco, en ocasión que llegó al mismo establecimiento el presidente de la Diputación, don Evaristo Díez.

Sin previo saludo el señor Díez se encará con el señor Marrón diciendo: «A usted tengo yo que arrastrarlo por esa campaña indigna de La Región».

La contestación de don Arturo fué romper en las espaldas de su interpeleante el bastón que llevaba en la mano.

Reunieronse inmediatamente multitud de curiosos que separaron á los contendientes, continuando éstos la lucha de frases gordas, una de las cuales fué contestada por el señor Marrón con un salvazo en la cara de su contrincante.

En virtud de órdenes recibidas del gobernador civil de Valladolid, la policía de esta capital estuvo ayer por la tarde, en la posada de la Casilda, en el barrio de Cabañales, á Casimiro Orosa López, autor del robo

Martin.

La caballería ha sido recuperada. El Casimiro ha sido puesto á disposición de la autoridad competente.

PALENCIA.—Víctima de traición y rápida enfermedad ha bajado al sepulcro el reputado médico don Julián Morrondo Nacar, que era muy querido y respetado de todos los enfermos.

Los comandantes de infantería don Sotero Meneses Minguéz y don Baldomero Matas Méndez, han sido destinados respectivamente á prestar sus servicios á la zona de retención de esta capital número 44 y al regimiento reserva número 100.

Habiéndose desahogado la enfermedad variolosa en el ganado lanar del término municipal de Nugal de las Huertas, se ha dispuesto que quede aislado y sin contacto con los ganados de los pueblos limítrofes.

VALLADOLID.—En el mitin organizado por el Casino Federal, celebrado ayer, usaron de la palabra los señores Ortiz y Lerroux, asistiendo numeroso público.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita doña Pilar Rodríguez Hidalgo para el joven abogado don Juan Manuel Iturrábe López.

A boda se verificará en breve.

Ayer falleció el virtuoso y respetable presbítero don Matías Chacol Minguéz, coadjutor de la Catedral en la Antigua.

Ha intentado poner fin á su existencia, arrojándose desde el tejado de la casa de la calle de Santiago, esquina á la de Zúñiga, donde se halla establecida la confitería de don Daniel Guillermo, un dependiente de este industrial, llamado Silverio Marbán Alonso, de diecisiete años, soltero, natural de Tiedra, en esta provincia.

Trasladado dicho infeliz joven á la casa de Socorro, pudieron apreciársela tres heridas contusas en la frente, otras en el lado izquierdo y pie del mismo lado, así como una intensa conmoción cerebral, siendo su estado gravísimo.

Parece que el haber atentado contra su vida obedeció á que viera al objeto de malos tratamientos.

Una comisión de profesores de primera enseñanza pública, compuesta de don Manuel Gallego, don Primitivo Medrano y don Felisa Díez, ha visitado, para ofrecerle sus respetos, al ilustrísimo señor arzobispo de esta archidiócesis, señor Cos.

Ha fallecido en Pañafiel el antiguo y acreditado Notario de aquella importante villa y Archivero de su partido don Norberto Delgado Bazos.

Las noticias que comunican de Becillo acerca del estado del señor Gamazo, son por desgracia poco satisfactorias.

anteanoche un desgraciado suceso.

Dos jóvenes del pueblo de Palacios de Gods habían ido á pasar el día á aquella población; el uno con objeto de estar algunas horas al lado de su novia, y el otro, á fin de ventilar asuntos propios, pues se dedicaba á tratar en granos y otras compraventas. El primero de dichos jóvenes, que según se dice, acostumbraba á ir

habría estallado en la provincia; pero desde su entrada en la sala del consejo quedaron tranquilos al ver el aire alegre del príncipe.

—Nobles daimios—exclamó el príncipe cuando todos estuvieron reunidos,—un cuidado menos pesa sobre vuestro príncipe; el principado de Miko puede en adelante ser feliz, nada se opone á su felicidad.

—¿Nada?—exclamaron los ministros en el colmo de la emoción.

—¡Absolutamente nada! El oráculo se ha satisfecho; la condición impuesta por el destino se ha cumplido; el príncipe se ha sacrificado por la felicidad de su pueblo.

—¿Y el culpable?—preguntó el ministro de justicia y ejecuciones con voz severa.

—El culpable espera su fallo. Pero he aquí los bonzos y los sabios que he hecho llamar: veámos si están satisfechos.

Los ancianos doctores de astrología y los sabios bonzos entraron en la sala; el príncipe los recibió con las mayores consideraciones y con voz conmovida les expuso la situación.

—Alabado sea Budha—exclamaron después de haberlo oído,—el principado de Miko está salvado; su príncipe ha sido engañado por su mujer.

VIII

Nueva condena.

Dos incisiones en cruz, ¡Blic y Blic! Persecución á través de las murallas. El templo de los 33.333 genios.

En la tarde de este memorable día que fué celebrado con grandes fiestas entre los que estaban enterados del sacrificio de Kaido, Farandoul fué extraído de su calabozo y conducido ante un tribunal compuesto de los más poderosos señores del principado.

El proceso no fué largo, Kaido expuso los hechos y el tribunal le condenó por unanimidad á la pena de muerte. La discusión relativa al género de suplicio que se debía aplicar á este gran culpable, fué más larga; la asamblea quería algo solemne y digno, al mismo tiempo, del príncipe ofendido y de la importancia del culpable.

La conferencia amenazaba eternizarse, cuando un ministro tuvo una idea.

—Inútilmente nos esforzamos—dijo,—en buscar un género de muerte; ¿no ha sido ya el culpable Farandoul condenado al suplicio de la grasa hirviendo?

Pues no tenemos más que volver á esa idea, nada mejor encontraremos.

—¡Bravo!—exclamaron todos los daimios; no queda más sino extender el decreto.

—Detenéos—gritó de repente Kaido,—nada de grasa hirviendo, me opongo á ello.

No se dirá que en mi reino, un hombre á quien tanto debe el Japón, porque no debemos olvidar que á él debe nuestra patria la felicidad, no se dirá, repito, que un hombre tal ha pere-

(c) Ministerio de Cultura 2007



